



向下扎根 向阳生长

——记安徽省三八红旗手汪龙珠

全媒体记者张瑜

她看起来一点也不像学法律的,她说话柔柔的,能把纠纷调解好吗?她讲的话算数吗?这是当事人对她的第一印象。她叫汪龙珠,明光市人,现任琅琊区司法局琅琊司法所所长。从事司法行政工作10余年来,她克服夫妻两地分居、孩子年幼等困难,始终坚守在司法行政基层一线,以女性独有的耐心和坚韧,用扎实的业务功底,勤勉尽责的工作态度,在推动辖区内基层依法治理、维护公平正义、化解矛盾纠纷、实现社会和谐的过程中,发挥着基础性、预防性作用。她先后获评滁州市金牌人民调解员、安徽省最受欢迎人民调解员、安徽省维护妇女儿童权益先进个人、全国模范人民调解员等荣誉称号。2024年,汪龙珠被评为安徽省三八红旗手。

迎难而上,息诉罢访

三里亭社区居民王某母亲在某护理中心身体突发状况导致呈半植物人状态,因事件原因复杂,双方当事人对责任划分有重大分歧产生纠纷。王某情绪激动,要去市里、省里上访。汪龙珠迎难而上,通过大量走访、咨询医学专业人士,最大程度摸清事实,从法律角度划分责任。同时,她数次到医院看望老人,对当事人的情绪进行安抚,耐心倾听当事人的诉求和责怪、埋怨。

通过数十次的沟通,最终护理中心与王某达成赔偿协议,一起信访隐患就此化解。

倾情化解,促进和谐

70多岁的黄某和老伴辛苦大半辈子攒下的老宅在2019年划入了拆迁范围之内。黄某的4个子女因为房屋征收面积分配产生了纠纷,黄某担心这件事情如果处理不好,自己的晚年生活无处着落。拆迁工作组找到了汪龙珠,想通过调解的方式达成分配方案,帮助黄某顺利签订拆迁协议。在前期沟通过程中,黄某常常说着说着就流下泪来,看着老人的困境,汪龙珠找到黄某的4个子女,一遍遍地替他们排解误会、隔阂,用自己的亲身经历感同身受地帮助他们促进理解、沟通,同时也从法律角度客观分析房屋份额如何分配。汪龙珠的真诚和专业感动了黄某的4个子女,拆迁协议顺利签订,儿女们也就老人赡养问题达成了一致,黄某的眼中又流下了泪水,而这一次是幸福的泪水。

率先垂范,打造品牌

为进一步发挥金牌调解员模范带头作用,2022年,汪龙珠与所在社区合作,依托社区文化及人民调解工作职能,共同打造了“和为贵”法律

服务管家品牌。她带领法律服务管家们进社区、进商铺、进庙会、进菜场,将日常接待中遇到的法律咨询编成普法小故事,生动活泼的宣传法律知识。组织辖区内专职人民调解员、公证员、法律顾问、党员志愿者等法律专业人才成立“和为贵”法律服务管家团队,通过社区网格员收集,摸排社情民意、矛盾纠纷,分类进行研判,开展民主协商,提供专业的法律建议,不断探索基层社会治理法治、德治、自治相结合的新模式。在她的带领下,“和为贵”法律服务管家共开展法治宣传活动20余场次,开展民主协商议事会5场次,调处各类纠纷132件。

她看上去的确不像学法律的,因为她用温情包裹了看似冰冷的法律条文;她说话也的确柔柔的,因为她用温暖的语言过滤掉双方的指责和伤害;但是她说话一定算话。她用耐心、真心和责任心对每一位当事人负责。据不完全统计,10余年来,汪龙珠调处、参与调处各类纠纷500余起,她将根深深地扎进基层,倾听群众声音,倾情化解矛盾,让老百姓信得过、靠得住、能放心。她在平凡的岗位上向阳生长,为社会稳定作贡献,努力让法治之光照耀到社会每一个角落!

市本级7600多名考生昨起参加体育中考

本报讯(全媒体记者王太新 通讯员于晓曼 徐立国)中考不仅要过文化课关,还得过体育关。4月15日上午,总分值达60分的2024年市直和各区初中学业水平体育与健康学科考试在滁州市田家炳学校如期开考。未来9天,市本级20多所学校、7646名考生将在这里的运动场馆内全面接受身体素质检验。

跑步是检验一个人身体素质的最好运动项目之一。今年的体育中考,跑步项目恢复成必考项,分值20分。记者看到,滁州市田家炳学校标准化塑胶跑道上,一组组考生自信满满地站到起点,发令枪响后奋力奔跑开来,无论是跑得快还是慢,每个人都竭尽全力,用奋斗的汗水书写无悔的青春,展现出新时代青少年拼搏向上的精神风貌。

除了必考项,考生还要根据自身的实际情况,从一分钟跳绳、立定跳远、坐位体前屈、排球垫球、篮球运球、足球运球6个项目中任选2项,每项20分。记者看到,在考务人员精心组织安排下,各考点秩序井然,考生们个个全身心地投入到考试中。

“上午选考篮球运球项目的不少考生都得了满分,比去年的满分率高了许多。”在篮球运球考点,一位考务人员高兴地说。据介绍,今年他们在充分调研听取考生、老师等意见建议的基础上,根据有关政策,对篮球运球考试标准进行了优化调整,报考篮球运球项目的考生明显增多,这有利于推广和普及篮球运动。

记者还注意到,体育中考项目均采用一卡通、全程智能仪器及摄像模式进行考试,确保考试公平、公正进行。同时,考虑到安全问题,市教体部门严格实行安全责任制,加强对考生、考务人员的安全教育和体育设施的安全检查与管理,坚决杜绝因管理不到位而发生安全事故。此外,考场设立医疗救护点,配备专业急救人员、专用救护车及急救设备,以备不时之需。

市教体局竞艺科有关负责人表示,近年来,在体育中考的引导下,我市各地各校着力提高体育教学和体育活动质量,引导学生积极参加体育锻炼,学校体育蔚然成风,广大学生身体素质有了明显提高。

天长医疗兜底撑起群众“健康伞”

本报讯“我看病花费了25000多元,可我只缴了2000多元,是不是算错了?”日前,天长市汭涧镇低保户王大爷拿着自己的医保结算单怀疑地说。工作人员告诉他,他享受了三重保障制度兜底政策,基本医保、大病保险、医疗救助三项政策一下报销了22000多元,所以个人只需要支付2000多元。

王大爷的亲身经历是天长市落实医疗保障政策的一个缩影。为更好重特大疾病医疗保障,进一步减轻困难群众和大病患者医疗费用负担,近年来,天长市在强化宣传、优化服务的基础上,严格按照兜底线、织密网、建机制要求,统筹城乡医疗救助体系,完善城乡医疗救助制度,实现困难群众享有三重医疗保障,最大限度减轻困难群众医疗支出负

担。该市结合为民办实事、医保政策“六进”等活动强化宣传,让困难群众了解医保惠民保障政策,确保困难群众对政策内容应知尽知。进一步简化申请、审核、救助金给付流程,对符合条件的救助对象,实现基本医疗保险、大病保险、医疗救助“一站式”服务、“一窗口”受理、“单制”结算。充分发挥基层服务平台作用,在16个镇(街道)和有条件的村(社区)设立医保服务站(点),将医疗救助政策解答、资料填报和收集等医保经办事项下沉到医保服务站(点)办理,实现就近办、马上办。同时将特困、低保等困难群众全部动态纳入基本医保、大病保险、医疗救助三重制度综合保障,实现困难群众应保尽保。

(李炳旺 汪昌化)

全椒开展为烈士画像志愿服务活动



本报讯(通讯员黄文娟 全媒体记者张开兴)为深入推进为烈士寻亲工作,让烈士与亲属实现团圆,今年以来,全椒县退役军人事务局联合安徽师范大学烈士画像团队启动为烈士画像志愿服务活动,让英雄与家人“跨时空相见”。

全椒县烈士刘子厚,于1944年在抗日战争期间牺牲,生前没有留下任何影像资料。“自己三岁时,父亲刘子厚就牺牲了,儿时父亲的印象也是模糊的,一直希望可以有一张父亲的画像,与父亲再相见。”刘子厚烈士的儿子刘元西说,再看一眼父亲一直是家人共

同的心愿。了解到烈士心愿后,全椒县退役军人事务局迅速行动,联合安徽师范大学烈士画像团队志愿者,由全椒籍大学生志愿者程功乐根据烈士印象描述还原刘子厚烈士生前的容貌,最终用画笔勾勒出了刘子厚的英雄形象,身穿大衣、手持书本,眼神坚毅眺望远方。清明节期间,刘子厚烈士的画像送到了其亲属手中,完成了这场80年后英雄与家人的跨时空相见,这也是全椒县送出的首例烈士画像。

今年以来,全椒县已帮助45名烈士寻找到安葬地,为30名烈士寻找到家人。结合烈士亲属需求,该县正有计划地开展志愿服务活动,尽最大努力为生前没有留下影像资料的烈士进行画像,让这些英雄的形象得以永存,让烈士亲属们能够再次感受到亲人的温暖。目前,志愿者正在准备为陈金华烈士和叶迺义烈士进行画像。

来安红岭第二届樱花谷文化旅游节开幕



本报讯 为推进文旅深度融合,充分展现杨郢乡绿色生态旅游资源的独特魅力,激发来安文旅产业的蓬勃活力。4月13日,来安红岭第二届樱花谷生态文化旅游节在杨郢乡方家港樱花谷正式开幕。

活动为“多彩之乡 大美杨郢”抖音短视频大赛获奖选手颁奖;对党建引领信用村进行授牌。南京林业大学、江苏汇鸿亚森国际贸易有限公司、杨郢乡人民政府校企三方签约。活动还到南京林业大学实训基地揭牌。全体人员共同观看了开场舞蹈《鼓舞》、歌舞《上春山》、《家在青山绿水间》、京剧《对花枪》。

近年来,来安县深入学习贯彻省委、市委关于“党建+信用”工作要求,全面提升抓党建促乡村振兴工作质效。推进做实党建引领信用村工作,更加注重场景惠民,始终坚持为优质企业做优信用服务。与农商行、农行、中银

富登等多家商达成协议,制定惠民政策,释放惠民红利。提高信用主体获贷比例,加大优惠力度,支持乡村产业发展。同时与滁州学院等高校开展“校地合作”,建立校地合作产业发展服务团。

本届文化旅游节以“暖春踏青 畅游红岭”为主题,依托红岭风景道、皖东银杏王、界牌古民居、樱花谷、高山大峡谷、银色风机等杨郢乡绿色生态旅游资源推出一系列文旅体验活动,进一步促进来安文旅产业深度融合,实现乡村文旅“软实力”到乡村振兴“驱动力”的突破。不断提升来安县的知名度和美誉度,进一步保护好、挖掘好杨郢乡优美的自然风光和厚重的历史文化,提升杨郢乡的知名度和影响力,全面推动杨郢乡旅游业发展。

(许友维文/图)

新闻集锦

涧溪镇交通安全宣教“赶大集”

为进一步做好农村道路交通安全警示教育,近日,明光市涧溪镇利用农村“赶集日”,深入辖区农贸市场开展交通安全宣传活动。活动中,镇路长制专班工作人员向赶集的群众、商贩发放《道路交通安全一封信》,重点对农用车、三(四)轮车驾驶人宣讲违法载人、不佩戴安全头盔、不遵守交通法规的危害性。同时结合农村地区典型道路交通事故案例,详细讲解酒后驾驶、无证驾驶、疲劳驾驶、农用车和三(四)轮车违法载人等交通违法行为的严重后果,教育广大农村群众牢固树立安全乘车、安全骑车、安全行路的文明交通意识,真正做到“文明守法 安全出行”。

(全媒体记者汤珏 通讯员侯东宝)

天河初中开展国家安全教育日主题活动

4月12日,定远县天河初中开展国家安全教育日签名仪式暨宣誓活动。活动现场,百余名中学师生仔细聆听总体国家安全观的相关知识。随后在签名板上写下对国家安全的庄严承诺。在集体宣誓环节,激昂的誓词、响亮的声音,表达了师生为维护国家安全贡献自己力量的决心。本次活动旨在增强学生维护国家安全的意识和素养,推进平安校园、和谐校园建设。

(通讯员凌治德 见习记者程倩倩)

文昌花园社区开展安全伴成长主题活动

为提高未成年人的安全意识,加强网络安全防范能力,避免网络诈骗等问题的发生,4月12日,南谯区文昌花园社区联合龙蟠派出所开展“护苗在行动 安全伴成长”主题活动。活动中,孩子们集中观看了《中小学网络安全》《预防网络诈骗》相关视频,并结合视频内容进行互动抢答。与此同时,志愿者还给未成年人发放书签,提醒未成年人远离盗版,勇做“扫黄打非”小小监督员;随后,志愿者让孩子们发挥想象在绿书签上自由绘画,积极传播网络正能量。

(沈元)

滁州职业技术学院用心关爱自闭症儿童

本报讯 自闭症儿童被称为“星星的孩子”,需要社会更多关注。近年来,滁州职业技术学院电气工程学院多次和市残联等联合开展支教工作,为这群来自星星的孩子暖心护航,助力成长。

坚守服务使命。2015年以来,电气工程学院团总支坚持每周组织8至10名志愿者赴琅琊区北门服务中心,为这些“星星的孩子”提供义务支教活动。截至目前,共提供专项

义务支教200余次,支教人次近2000人次。

完善服务队伍。2017年3月,电气工程学院团总支正式成立“守护星星”志愿服务队。同年4月,院团总支与琅琊区“星星孩子家园”校地结对共建的“大学生志愿服务基地”正式落户。经过多年实践,“守护星星”志愿服务队逐步探索出一条“党建引领、服务共建、实践育人”的特色志愿服务道路。

(臧铭 姜帅)

记者就采挖琅琊山春笋行为进行实地走访;景区呼吁保护生态资源 维护景区“颜值”

全媒体记者汤珏



眼下正值春笋生长旺季,几场春雨过后,琅琊山上的竹笋纷纷破土而出,这个令别市民十分垂涎。近日,12345政务服务便民热线接到数起市民关于在琅琊山看到有人采挖春笋的投诉。4月12日,记者专门赶赴琅琊山风景区进行实地走访。

当天下午,记者沿着琅琊山北门游步道前行时发现,道路两旁,尤其是野芳园至醉翁亭一带,有竹林的区域都被拉起了警戒线,且附近都有工作人员在现场看护。在醉翁亭附近的竹林一带,记者见到了正带队巡逻的琅琊委行政执法局三大队队长张后全。他告诉记者,4月9日和4月12日,执法人员分别依法对今年的两起游客破坏景区竹笋行为进行了处罚,并依据《滁州市琅琊山风景名胜条例》相关规定,均对当事人处五十元罚款。

据介绍,为杜绝此类破坏自然资源的违法行为,琅琊山风景区还采取了一系列的措

施。当下,琅琊山管委会及其行政执法局进一步加强了景区竹林区域的巡查力度,安排专人定时定岗进行巡逻和值守,并及时做好每日的巡查台账。在生态保护普法宣传和警示教育上,琅琊山管委会在景区大门及竹林沿路附近设置了近10个告示牌和宣传牌,通过景区北门和小东门入口处LED屏、广播等循环滚动播放封山育笋、保护竹林的公告信息。为营造封山育笋、人人知晓的良好氛围,同时设立举报电话,鼓励市民、游客互相监督。不仅如此,琅琊山管委会还加强了与辖区派出所的沟通联动,借助执法部门的力量加强对破坏竹笋的违法行为的打击力度,若涉嫌违法犯罪的,将列入禁入景区的“黑名单”,并移交公安机关处理。

记者了解到,擅自采挖花草、竹笋、树根(桩)、药材等行为均属于琅琊山风景区内的禁止行为。“如有违反,我们将根据《条例》规定,处五十元以上二百元以下罚款;情节严重的,处二百元以上一千元以下罚款。”张后全补充道。琅琊山风景区同时呼吁广大市民、游客:注意保护竹林资源,切勿采挖竹笋、中草药材,共同维护风景区生态环境和“颜值”形象,做文明旅游的践行者。